
Projet Cheval 
Conseil général des Yvelines / Bergerie nationale

Propositions d’activités pédagogiques

à réaliser avec des classes de 6ème


Public visé : classe de 6ème des collèges des Yvelines

But :

A partir du support concret du cheval et de son environnement, créer des situations de découverte et d’apprentissage utilisables dans le cadre des différentes disciplines du programme scolaire de 6ème.

Objectifs pédagogiques :

· Favoriser une démarche d’investigation des élèves ;

· Développer l’autonomie, la responsabilité et l’éco-citoyenneté ;
· Développer le travail individuel et collectif chez les élèves ;
· Favoriser l’expression des élèves aussi bien écrite, orale que artistique.

· Permettre l’acquisition ou la consolidation d’acquis de connaissances, de compétences ou de comportements en s’appuyant sur un support concret d’exploration.

Modalités :

Déroulement sous la forme de 9 séances d’une demi-journée chacune (environ 2h30), programmées au centre équestre de la Bergerie nationale support de test à cette première expérience.

Classe divisée en 3 groupes de 10 élèves :

· un groupe en équitation éthologique
· un groupe en voltige
· un groupe en activité d’investigation (voir les activités proposées ci-dessous)

Chaque groupe tourne sur les 3 activités. Chaque activité dure 45 minutes.

Dans le cadre des activités d’investigation, plusieurs thèmes/sujets de séances sont proposées. Le choix parmi toutes ces propositions peut être fait en fonction des objectifs de l’équipe pédagogiques, des enseignants investis dans le projet et des besoins selon les disciplines concernées. Un thème/sujet peut être abordé sur une séance, voire approfondi sur une deuxième selon les besoins du projet élaboré avec les élèves et les enseignants. De même, soit chacun des 3 groupes est responsable d’un thème à étudier pendant la séance, soit tous les groupes étudient le même thème.
Chaque séance fonctionne de la manière suivante :

Elle se base sur une démarche d’investigation de la part des élèves. Elle nécessite donc un travail préparatoire en amont selon la problématique présentée par le ou les professeurs. Elle fait l’objet d’un travail à la fois collectif et individuel des élèves et implique une participation active de ces derniers dans la découverte du centre équestre dans ces multiples dimensions. Elle fait l’objet d’une valorisation finale soit sous la forme d’un carnet de bord, d’une exposition ou bien d’un support multimédia (site internet, CD-Rom, etc.). 

Chaque séance fera l’objet de recherches documentaires en amont afin que les élèves acquièrent des connaissances de base et se fassent une représentation du sujet. Cette introduction au sujet leur permet de préparer la séance en listant les informations à collecter :

· questions à poser au personnel du centre équestre ;

· documents techniques à demander (données chiffrés, schéma, plan…) ;

· photos à prendre sur le site ;

· dessins, plans, schémas à réaliser…

· échantillons à collecter ;

· mesures, données, comptages à réaliser sur place…

Ces éléments collectés feront l’objet d’un traitement en classe. Les résultats de ce travail feront l’objet d’une restitution selon la forme choisie (carnet de bord, exposition, site internet…).

Une liste de ressources documentaires sera proposée pour chaque thème. Le centre équestre laissera à disposition celles dont il dispose (ex. : documents techniques, photos, plans, schéma, carte…) ou donnera les références et les lieux ou les consulter (ex. : liens internet). Les enseignants pourront également enrichir cette liste, qui pourra être complétée par les recherches réalisées en autonomie par les élèves.
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Détails des thèmes proposés
	Thème 1
	L’organisation spatiale du centre équestre

	Problématique étudiée
	Comment est organisé un centre équestre ? de quoi est-il composé ?

	Objectifs
	Savoir nommer les différentes composantes spatiales d’un centre équestre (acquisition de vocabulaire) ;

Connaître leurs différentes fonctions ;

Savoir reproduire le plan ou la maquette du centre équestre en conservant les proportions ;

Savoir prendre des mesures sur le terrain et utiliser les bonnes unités de mesure.

	Précisions
	Les élèves étudient en amont l’organisation type d’un centre équestre et identifie en amont les différentes composantes qu’ils devront représenter pour décrire et reproduire sur un plan ou sur une maquette le centre équestre. Ils définissent en amont les différents moyens de mesure pour prendre les dimensions du centre équestre.

	Disciplines concernées
	Mathématique (géométrie, unités de mesure…)

	Remarques
	


	Thème 2
	L’environnement écologique du centre équestre

	Problématique étudiée
	Dans quel l’environnement physique se situe le centre équestre ? rural / urbain / intermédiaire ? place de l’homme dans cet environnement ?

	Objectifs
	Savoir identifier les éléments naturels environnant le centre équestre ;

Savoir caractériser l’environnement physique du centre équestre d’un point de vue écologie (étude du milieu et du peuplement) ;

Savoir identifier et expliquer l’influence de l’homme sur cet environnement (la répartition des êtres vivants, urbanisation, activités humaines…).

	Précisions
	A partir de l’étude de la localisation géographique du centre équestre, les élèves formulent des hypothèses quant à l’environnement écologique qu’ils s’attendent à rencontrer. Ils préparent la séance en listant les éléments à collecter sur place pour présenter ensuite le centre équestre dans son environnement écologique et apporter des éclairages sur ce contexte (place et rôle joué par l’homme).

	Disciplines concernées
	SVT

géographie

	Remarques
	


	Thème 3
	La localisation géographique du centre équestre

	Problématique étudiée
	Quels paysages et environnement les élèves s’attendent-ils à rencontrer sur place ?

	Objectifs
	Savoir se repérer dans l’espace ;

Savoir localiser le centre équestre sur une carte ;

Savoir lire des cartes géographiques de différentes échelles ;

Savoir lire différents types de carte (routière, topographique, de végétation, densité de population…) ;

Savoir décrire un paysage et le représenter graphiquement ;

Savoir analyser un paysage par rapport à sa localisation géographique et son environnement physique (paysage rural/urbain, occupé/entretenu par l’homme…).

	Précisions
	A travers l’étude de documents en amont, les élèves localisent géographiquement le centre équestre et essaient de caractériser le paysage dans lequel il est inscrit. Ils préparent la séance en listant les éléments à collecter sur place pour présenter ensuite le centre équestre dans son contexte géographique et physique.

	Disciplines concernées
	Géographie

SVT

	Remarques
	


	Thème 4
	La végétation environnante du centre équestre

	Problématique étudiée
	A quelle saison sommes-nous ?

	Objectifs
	Savoir identifier et décrire le stade végétatif d’une plante et faire le lien avec la saison ;

Savoir définir la saison à laquelle s’effectue la séance à partir du stade végétatif des végétaux environnants ;

Savoir prélever des échantillons d’éléments naturels dans le respect du vivant (prélèvement raisonné et raisonnable).

	Précisions
	Les élèves identifient la saison à laquelle ils effectueront la séance et le stade végétatif des éléments de la nature qu’ils rencontreront. Ils définissent ensemble les éventuels échantillons à rapporter ou non et définissent également une règle de conduite pour les prélever dans le respect des lieux et de l’environnement.

	Disciplines concernées
	SVT

Education civique

	Remarques
	


	Thème 5
	Le cheval dans la classification du monde vivant

	Problématique étudiée
	A quelle famille appartient le cheval dans le règne du monde animal ?

	Objectifs
	Savoir classer le cheval dans le monde vivant et le règne animal ;

Savoir utiliser une méthode de classification simple ;

Savoir nommer les différentes caractéristiques des équins.

	Précisions
	Les élèves identifie en amont les différents caractères biologique du cheval et sa classification dans le règne animal. Ils définissent les différents éléments d’illustration à rapporter du centre équestre pour caractériser l’espèce animale : photos, dessins, échantillon de poils…

	Disciplines concernées
	SVT

	Remarques
	


	Thème 6
	Le cheval, un être vivant aux besoins élémentaires

	Problématique étudiée
	Elever des chevaux nécessitent de répondre à des besoins élémentaires : se nourrir et boire. Combien coûtent les aliments et l’eau de boisson par an sur le budget du centre équestre ?

	Objectifs
	Identifier les besoins alimentaires du cheval ;

Estimer la quantité d’aliments consommer par un cheval par an ;

Estimer la quantité d’aliments dont à besoin le centre équestre par an

Définir le volume d’aliments à stocker ;

Estimer les besoins en eau de boisson d’un cheval par an ;

Estimer la quantité d’eau consommée par le centre équestre ;

Savoir estimer le coût en achat d’aliments et en consommation d’eau par an.

	Précisions
	Le sujet est soumis aux élèves sous la forme d’un problème. Ils doivent essayer d’estimer ce coût et d’évaluer le mode de calcul. Ils doivent préparer les informations à demander au responsable du centre équestre.

	Disciplines concernées
	SVT

mathématiques

	Remarques
	


	Thème 7
	L’entretien du cheval : les conditions d’une bonne santé

	Problématique étudiée
	L’homme soigne et fait travailler des chevaux pour en faire usage : quels sont les différents besoins des chevaux ? quelles sont les conditions pour avoir des chevaux en bonne santé dans un centre équestre ?

	Objectifs
	Découvrir les besoins du cheval de centre équestre, utilisé pour le loisir de l’homme ;

Identifier les conditions d’une bonne santé (soin, alimentation, litière, vaccination, ferrure, exercices…) ;

Découvrir le travail des chevaux en centre équestre ;

Identifier et décrire ce travail et ce que cela nécessite pour conserver des chevaux en bonne santé.

	Précisions
	Les élèves identifient en amont les besoins du cheval et les conditions d’une bonne santé. Ils préparent les informations à collecter sur place afin de présenter le contexte du centre équestre de la Bergerie nationale.

	Disciplines concernées
	SVT

Mathématiques

Education physique et sportive

	Remarques
	


	Thème 8
	Une question de recyclage ?

	Problématique étudiée
	Comme tout activité humaine, le centre équestre produit des déchets et notamment du fumier : quelles sont ces différentes valorisations ?

	Objectifs
	Savoir définir ce qu’est un déchet ;

Savoir identifier les déchets qui se recyclent ou non ;

Savoir expliquer ce qu’est un déchet organique ;

Identifier les différentes manières de recycler le fumier ;

Connaître les différentes étapes du compostage ;

Savoir mettre en place un protocole de compostage.

Savoir mettre en place un dispositif d’observation de l’évolution de ce compost.

	Précisions
	Les élèves étudient en amont les sources de valorisation du fumier de cheval et peuvent concevoir un protocole pour le valoriser sous forme de compost.

	Disciplines concernées
	SVT

Education civique

	Remarques
	


	Thème 9
	Etude d’un objet technique utilisé au centre équestre

	Problématique étudiée
	Le centre équestre dispose d’outils de travail. Afin de faciliter la réalisation de certaines tâches qu’il ne pourrait pas réaliser ou difficilement à main nue, l’homme a conçu différents outils.

	Objectifs
	Connaître les différents outils et matériels utilisés au centre équestre ;

Savoir décrire un outil et son mécanisme ;

Identifier et définir la source d’énergie qui permet de faire fonctionner le mécanisme.

	Précisions
	Le responsable du centre équestre propose différents outils et matériels à étudier (traction animale, tracteur…). Les élèves choisissent un outil de leur choix et définissent un protocole d’observation. L’idée est de revenir avec des éléments descriptifs de l’objet technique.

	Disciplines concernées
	technologie

	Remarques
	


	Thème 10
	Etude d’un matériau : le fer et le travail du maréchal ferrant

	Problématique étudiée
	Pourquoi ferre-t-on les chevaux ? Quel matériau utilise-t-on et pourquoi ? Le travail du fer et le ferrage des chevaux, une technique nécessitant un savoir-faire particulier, celui du maréchal ferrant.

	Objectifs
	Connaître un matériau, le fer, et ses caractéristiques ;
Connaître une de ses utilisations : le ferrage des chevaux ;

Savoir expliquer le travail du fer ;

Découvrir un métier, celui du maréchal ferrant ;
Identifier les différentes étapes du ferrage des chevaux ;

Connaître une source d’énergie (le feu) et les différents outils du maréchal ferrant.

	Précisions
	Les élèves étudient en amont le matériau et ses différentes caractéristiques. Il identifie les différentes étapes du travail du fer. Ils définissent les différents éléments d’illustration à rapporter du centre équestre pour présenter ce matériau et le métier du maréchal ferrant.

	Disciplines concernées
	Technologie

	Remarques
	


	Thème 11
	Le cheval et ses différents usages

	Problématique étudiée
	Quels usages du cheval vont-ils rencontrer au centre équestre de la Bergerie nationale ?

	Objectifs
	Acquérir des repères dans le temps à partir des différents usages du cheval au cours de l’histoire jusqu’à nos jours.

	Précisions
	A travers l’étude de documents, les élèves se font une représentation des différents usages qui ont été faits du cheval depuis les temps anciens jusqu’à nos jours.
Ils préparent les questions à poser et les informations à collecter sur place à la Bergerie nationale pour pouvoir ensuite le retravailler en classe.

	Disciplines concernées
	Histoire

Littérature

	Remarques
	


	Thème 12
	Le centre équestre, un lieu de vie collectif

	Problématique étudiée
	Le centre équestre est un lieu de vie et de travail où se côtoient des personnes différentes et qui est régi par des règles de vie collectives.

	Objectifs
	Comprendre l’organisation et le fonctionnement du centre équestre ;

Savoir identifier le rôle et les fonctions des différentes personnes (personnels et usagers du centre équestre) ;

Identifier et comprendre les règles de vie collective au sein du centre équestre (règlement intérieur) ;

Savoir identifier les droits et les responsabilités des personnes au sein du centre équestre ;

Comprendre les responsabilités humaines vis-à-vis du cadre de vie, de l’environnement et du patrimoine nature et bâti (respect de la réglementation, pollution, urbanisme, gestion des déchets, de l’eau, des espaces naturels…).

	Précisions
	A partir de la connaissance du cadre de vie qu’est le collège, identifier les similitudes et les différences avec un centre équestre.

	Disciplines concernées
	Education civique (comparaison avec le contexte du collège)

	Remarques
	


	Thème 13
	Le centre équestre un lieu d’expression et de créativité

	Problématique étudiée
	La découverte du cheval et de son cadre de vie peut être une source d’épanouissement et d’expression personnelle

	Objectifs
	Concevoir une production artistique sur le thème du cheval ;

Laisser libre cours à son imagination créative ;

Savoir faire appel à différents supports, matériaux et outils ;

Connaître différentes œuvres et approches artistiques ;

Utiliser un ou plusieurs modes d’expression artistique.

	Précisions
	En amont de la séance, les élèves choisissent un mode d’expression artistique pour représenter le monde du cheval qu’ils ont découvert tout au long des précédentes séances. Ce choix peut être fait en ayant étudié en amont différents œuvres ou représentations existantes. Sur place, ils collectent les éléments (dessins, échantillons, photos, empruntes…) pour concevoir cette production. Cette dernière peut être individuelle ou collective.

	Disciplines concernées
	Arts plastiques

	Remarques
	


PAGE  
4/9
25Bergerie nationale / MT – Projet Cheval / Conseil général des Yvelines –25/03/2008

